

永川召开全区关工委工作会议

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)3月27日,2025年永川区关工委工作会议召开。区委常委、组织部部长、区关工委主任胡川出席会议并讲话。

会议传达学习全国和全市关工委工作会议精神,区关工委副主任邓清洲传达市关工委,区委、区政府领导对关心下一代工作的批示精神。区关工委执行主任刘祥全全面总结了2024年全区关工委工作,并对2025年工作任务做出安排部署。区关工委

副主任马玉平通报了全区关心下一代工作在全国、全市获奖情况,会议对2024年度全区“党建带关建”工作先进集体和关心下一代工作先进工作者代表进行了现场表彰。随后,区委教育工委、区直机关关工委、双石镇党委、区关工委思想道德教育团依次进行交流发言,分享工作经验。

会议指出,2024年,永川区关工委始终围绕“立德树人”这一根本任务,深入实施区关工委“一三五”工作思路,积极推进全

区关心下一代事业朝着基础更牢、工作更实、效果更好的方向发展。在“培根铸魂”“永伴成长”“赋能强基”三大行动中均取得亮眼成果,关工委组织、队伍、阵地建设及宣传工作均取得良好进展,影响力不断提升。

会议强调,下一步,各级关工委要提高政治站位,把牢青少年健康成长的正确方向,要强化思想文化铸魂和正确价值引领,引导青少年厚植爱国情怀;要强化使命担当,凝聚青少年健康成长的强大合力,动员社会力量广

泛参与,发挥好“五老”优势作用,助力青少年全面成长成才;要坚持党建引领,健全青少年健康成长的关爱机制,深化“党建带关建”,紧盯“取长补短、固本强基”,唯实争先、久久为功,努力开创全区关心下一代工作新局面,为永川高质量发展贡献更多“关工委”力量。

会议结束后,市关工委秘书长雷霖霖还为参会人员带来《守正创新 服务发展——不断唱响关心下一代工作“好声音”》的专题授课。

永川召开2025年度政党协商(调研协商)启动会

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)3月26日,中共重庆市永川区委2025年度政党协商(调研协商)启动会举行。此次会议旨在动员各方力量围绕区委、区政府中心工作深入调研、积极建言,为永川高质量发展提供有力支撑。区委常委、统战部副部长陈小东主持会议并讲话。

会上,各民主党派、工商联、无党派人士代表,以及新专联、欧美同学会、中华职教社等统战团体主要负责人依次发

言,详细介绍了各自调研协商课题的选题方向、调研重点及预期成果。各统战团体调研协商选题广泛,涉及科技创新、营商环境、城市治理、职业教育等多个领域,既契合区委决策部署,又紧密联系永川实际情况,彰显了各统战团体服务大局的责任担当。

陈小东指出,政党协商不仅是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要内容,更是提升党的执政能力的

关键途径,各统战团体要深刻认识其重要意义,进一步提高思想认识。当前永川正迎来重大发展机遇,各统战团体作为中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,要充分发挥人才荟萃、智力密集的优势,积极为永川发展谏真言、献良策、作贡献。

陈小东强调,要精心组织调研,围绕永川发展所需所难,以小切口破题,从微课题入手,向大推进发力,确保调研方案

全面真实可行;要严格审核把关,仔细打磨研究,确保提出的意见建议符合永川实际、推动永川发展,形成有数据支撑、有案例剖析、有对策建议的精品报告;要强化服务保障,搭建广泛参与的履职平台,协助各统战团体不断提高参政议政、建言献策的水平,健全“调研一协商一落实一反馈”闭环机制,确保“金点子”结出“金果子”,为永川加快培育建设城市副中心、打造渝西国际开放枢纽贡献力量。

西南首例!永川创新工艺破解城市管网改造难题

填补西南地区复杂地质条件下长距离非开挖施工的技术空白

渝西都市报记者 张玲/文 通讯员 卢侃/图

在车流如织的兴龙大道地下,一条直径0.5米的特殊供水管道近日完成穿越双向八车道主干道的壮举——由永高新集团下属二级子公司惠永水务公司实施的永川东城区老旧隐患燃气设施改造工程(供水部分),成功实现凤凰湖水厂至青峰镇16公里供水联通,这也标志着西南地区在城市管网改造领域取得重大技术突破。

“这段16公里的主干道,要采用非开挖的形式安装管线难度极大。”该项目负责人指着三维管线图介绍,施工区域地下埋藏着燃气、电

力、通信等7类管线,最小安全间距不足0.5米。面对日均上万辆的车流考验,技术团队连夜召开“诸葛亮会”,最终决定创新采用SIA Wb自锚接口+水平定向钻(HDD)非开挖施工组合工艺。

“水平定向钻穿越段管道采用新工艺特殊供水管道,解决了管道转弯的难题,更拥有抗压耐磨、稳定性强的优势,可以减少后期维护。”该项目负责人表示,为此,他们专门购置了大功率进口水平钻机,调整了泥浆配比参数,历时1周完成穿越施工。

随着最后一根管道的连通,凤凰

湖水厂的优质水源即将直达青峰镇。该负责人告诉记者,“新管网使区域供水压力提升至0.4MPa,水质综合合格率达到100%。届时有20余家企事业单位、学校受益,惠及群众约4.62万人。”

据悉,这项总投资1600万元的工程,不仅创造了西南地区采用SIA Wb自锚接口+水平定向钻(HDD)非开挖施工组合工艺的最长(154米)单次水平定向钻穿越纪录,更填补了西南地区复杂地质条件下长距离非开挖施工的技术空白,为同类城市更新提供了“永川样板”。



工人搬运管道。

从“要我改”到“我要改” “稻香名苑”演绎共同缔造新范式

——宝峰镇创新机制激活乡村改造内生动力

渝西都市报记者 张玲

春分时节,走进永川区宝峰镇泸永桥村周家湾,白墙黛瓦的农房错落有致,青石板路蜿蜒通向观景台。站在观景台俯瞰,无人机镜头下的“稻香名苑”示范片犹如一幅水墨画卷——这是永川区首个运用“农民分级出资+竞争性项目安排”机制打造的乡村振兴样板。

竞争机制破解“筹资难”困局

“过去动员群众改造,干部磨破嘴皮子也凑不齐钱。”宝峰镇干部陈勇指着村务公开栏上的项目比选公示栏说。针对群众不愿出资的“老大难”问题,宝峰镇创新采取竞争性项目安排工作机制,即在项目准备阶段,在有愿意使用项目资金改造的村中比选,把宝贵的项目资金放在政策知晓率高、群众出资意愿强的村。同时,建立农民分级出资机制。由镇村两级干部逐户上门解读政策,发动群众以投劳、投物、投资等多种形式参与项目建设,根据改造内容及项目的不同,将改造类型分为了安居型、宜

居型、乐居型三种类型,其中安居型群众出资15%,宜居型群众出资25%,乐居型群众出资35%,坚持先缴纳自筹资金者优先选择改造类型、优先开工的原则,做好先改造的样板,极大地调动群众的积极性,把政府催缴自筹资金变为群众排队要求改造。

在泸永桥村,村民王运珍算起账来眉开眼笑:“对自己房屋的屋顶、墙面、门窗、庭院等进行改造,我只出15%,其他的由政府补贴,好划算!花6千元改造后的房屋干净漂亮、院落美观大方,让人感觉很舒服!”这种“安居型15%、宜居型25%、乐居型35%”的分级出资模式,让村民从“被动等待”转为“争相申请”,宝峰镇已累计吸引群众自筹资金134万元。

全程技术陪伴打造“定制版”改造

走进村民谢家强的家,只见整栋房屋在山水映衬之下显得格外漂亮。“最初设计的风格我并不喜欢,后来在设计师的建议下,我们把房屋的猪圈改造成卫生间,

原厨房位置改成楼梯,整个房屋的布局好了很多。”谢家强展示着手机里的改造效果图,“从屋檐到窗户的样式,都是我自己选的。”

这种“农户点单+设计师定单”的服务模式,背后是1个设计团队、5名专业设计师、20余名施工监理组成的“技术天团”。他们逐户测绘、建立“一户一档”,提供“设计方案+改造成本清单”。群众不满意就重做,直到群众满意、改造完成为止。

共建共享激活乡村治理末梢

在观景台旁的“竹林茶棚”,村民代表正为下一步环境整治投票表决。“卫生厕所改造验收标准”“高标准农田管护办法”等议题票决墙上,密密麻麻贴满了村民手写的建议。“现在村里大事小事都公开透明,群众说了算。”村民杨万凤感慨道。

这种“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”的治理模式,正在重塑乡村治理格局。据统计,示范片内村民

自发组建了“环境监督队”等自治组织,开展数十项自主管理活动。数据显示,“稻香名苑”项目实施后,示范片人居环境满意空间度逐步提升,带动周边土地的流转增值。更深远的影响在于,这种“政府引导+市场运作+群众主体”的创新机制,已培育出越来越多的乡村民宿和专业合作社,形成“改造+”的产业链条。

宝峰镇相关负责人介绍,下一步,全镇将以稻香名苑一巴蜀美丽庭院示范片为和美乡村建设重要抓手,创新发展机制,努力建成都市乡村振兴示范点、市民休闲好去处,推动城乡融合发展迈向新台阶。

“群众从‘旁观者’变成‘参与者’,这才是乡村振兴的真谛。宝峰镇通过‘竞争性’激发建设活力的举措,值得全市推广。”3月7日,参加2025年重庆市乡村建设与治理融合推进暨巩固拓展脱贫攻坚成果工作现场会的专家纷纷称赞道,“实践证明,当群众真正成为主角,‘花钱难’‘落实难’就能转化为‘争着干’‘干得好’。”